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1. Mate celkem 1000 K¢ a jdete nakupovat. V obchodé utratite zcela ndhodné X (v tis. K¢) za
jidlo a Y (v tis. K¢) za jiné spotiebni zbozi. Predpoklddejme, ze ndhodny vektor (X, YY) ma
rovnomérné rozdéleni na mnoziné piipustnych hodnot, tj. na mnoziné M = {(z,y) : 0 < z <
1,0<y<1-—uz}.

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
()
(2)

Zapiste hustotu vektoru (X,Y)".

Spocitejte marginalni rozdéleni X a Y.

Rozhodnéte, zda je ¢astka utracena za jidlo nezavisla na castce utracené za ostatni spotiebni
zbozi. Pokud neni nezavisla, spocitejte korela¢ni koeficient.

Urcete, s jakou pravdépodobnosti je utratite za jidlo vice nez za ostatni spotiebni zbozi.
Spocitejte korelaci velicin U =2X aV =Y + 1.

Urcete stiedni hodnotu a rozptyl celkové ¢astky, kterou v obchodé utratite.

Urcete stiedni hodnotu a rozptyl ¢astky vyjadiujici, o kolik je X vétsi nez Y.

2. Néhodna velicina X je indikator jevu, zda vybrand osoba piSe priméarné levou rukou.

(a)

Jaké rozdéleni ma X7 Co vyjadiuje parametr tohoto rozdéleni? Nacrtnéte distribuéni
funkci tohoto rozdéleni.

Jakd je stfedni hodnota a rozptyl X7

Uvazujme nahodny vybér Xi,..., X, z vyse uvedeného rozdéleni, ktery je realizovan na
nasem cviceni. Nakreslete empirickou distribuc¢ni funkci odpovidajici tomuto vybéru.

Jak bychom na zakladé empirické distribucni funkce odhadli pravdépodobnost, Ze je ndhodné
vybrand osoba levak? Jak bychom odhadli pravdépodobnost, Zze je to pravak? Napiste
konkrétni odhady a obecny zapis pomoci X;.

Uveédomte si, ze odhady z (d) jsou realizace ndhodnych veli¢in. Jaké jsou stiedni hodnoty
a rozptyly téchto velic¢in?

Jak se chova rozptyl odhadu z (d) pro n — oo? Kolik bychom museli mit k dispozici
pozorovani, abychom meéli jistotu, ze rozptyl zminénych odhadu bude urcité mensi nez
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V jedné zékladni skole ve tiidé 2.B jsou z 28 déti 3 levaci. Nakreslete empirickou distribucni
funkci a vyjadrete odhady z (d) pro tato data. Porovnejte s vysledky z naseho cviceni.

3. Pocet studentu, ktefi dorazi na cvic¢eni v titery rano je ndhodna veli¢ina. K dispozici mame
8 jejich realizaci a lze predpokladat, ze navstévnosti v jednotlivych tydnech jsou na sobé
nezavislé nadhodné veli¢iny.

(a)
(b)

()

Rozmyslete si, jaké rozdéleni bychom mohli teoreticky uvazovat.

Skutecné navstévnosti byly nasledujici: 25, 26, 26, 23, 25, 27, 26, 26. Nakreslete empirickou
distribu¢ni funkci spoctenou z vyse uvedenych dat.

Pomoci empirické distribu¢ni funkce odhadnéte pravdépodobnost, ze pocet studentu na
cviceni nebude vyssi nez je kapacita ucebny (24 mist).
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EMPIRICKA DISTRIBUCNI FUNKCE: Necht X,..., X, jsou nezdvislé stejné rozdéleni ndhodné
veli¢iny (tzv. ndhodny vybér) z rozdéleni s distribuéni funkei F'. Pak empirickd distribuc¢ni funkce
F, je

—~ 1
F,(zr)=— 11X, <z, e R.
0= IS s
— Empiricka distribucni funkce slouzi jako odhad distribuéni funkce F'.

— Jelikoz F,, zavisi na Xq,..., X, je F,,(x) pro kazdé = € R ndhodnd veli¢ina.
— Pro pevné x mé nF,(x) binomické rozdéleni Bi(n, F'(x)).



